

# 2013年莱芜教育10大关键词

文/片 本报记者 程凌润 通讯员 胡安迎

2013年,莱芜市大力推进城乡教育一体化发展,深入推进新教育实验,强化队伍建设,提升素质教育实施水平,努力改善办学条件,莱芜市教育质量不断提高。一年来,莱芜市教育工作成绩斐然,岁末回首,莱芜市教育局用“幼儿园建设”、“校安工程”、“数字化校园”、“‘四全’育人”、“新教育”、“高考、奥赛”、“教研联盟”、“网络教研”、“‘平安和谐’校园”、“协作交流”等10个关键词对2013年的教育亮点工作进行盘点。

## 关键词1:幼儿园建设

2013年,莱芜市委、莱芜市政府将新建、改扩建30所公办幼儿园列入为民办的实事,并列支1000万元用于以奖代补。截至目前,30所幼儿园全部完成主体工程建设,

累计投资5350万元,完成建筑面积5.9万平方米。此外,投资3500万元的市实验幼儿园已全部完工,13所镇中心幼儿园新认定为省中心幼儿园。

## 关键词2:校安工程

25个校安工程收尾项目全部完成主体建设,其中17个项目已竣工。莱芜市校安工程竣工项目达212个,共完成建筑面积53.96万平方米,完成投资5.2亿元。据

省校安办通报,莱芜市开工率、竣工率全省领先。今年暑假期间集中整改隐患校舍42357平方米,其中整改学生集中使用的校舍30364平方米。

## 关键词3:数字化校园

全面启动“校校通”、“班班通”,投入1000万元用于数字化校园建设,投入300万元完善内部配套。莱芜市教学用微机达到22294台,建成校园网165个、计算机网络教室432个、“班班通”教室2673个,

莱芜市中小学多媒体“班班通”教室的配备比例达到86%,102所学校建成数字化校园平台并投入使用,中小学信息技术教育普及率100%,促进了城乡教育均衡发展。

## 关键词4:“四全”育人

莱芜市创新德育工作体系,以全员育人导师制为支撑点,积极构建“全员育人、全科育人、全程育人、全方位育人”的德育工作体系,打造

了鲜明的德育特色品牌。今年4月,山东省中小学德育暨心理健康教育现场会在莱芜市召开,推广了莱芜市的经验做法。

## 关键词5:新教育

莱芜市所有义务教育阶段学校全面实施新教育,经过两年多的探索实践,新教育理念深入人心,推进了课程改革,打造了高效课堂,带动了教师专业发展,激发了学生学习兴趣,促进了教育内涵发

展。先后有26所示范学校和67名榜样教师受到全国表彰,获奖数量列全国各实验区之首。出版《走在新教育的路上》一书,收录稿件100篇、37万字,集中展示了莱芜市新教育实验取得的丰硕成果。



资料片

## 关键词6:高考、奥赛

普通高考再创佳绩,莱芜市文理本科2133人,本科一批上线1312人,有7人被北大、清华录取。在2013年度全国中学生

数理化 and 信息技术奥赛中,莱芜市21名学生获得全国一等奖。其中物理奥赛有9人获全国一等奖,占全省的1/6,列十七地市第一位。近日,在

有“英语奥林匹克”之称的全中国中学生英语能力竞赛中,莱芜市24名学生获得全国一等奖,其中5名学生进入全省前二十名。

## 关键词7:教研联盟

小学阶段组建“十校教研共同体”,初中阶段组建“八校教研联盟”,高中阶段加强校际合作,城乡学校开展“一对一”帮扶,城乡教师交流240人次,

开展大型教研活动70余次,成效显著。“十校教研共同体”和“八校教研联盟”分别举办了校长论坛,增强了校际之间的联系,为构筑理想课堂提供了丰

富的经验,实现了共研共赢共同成长的目的。组织市级以上优秀教师开展“送课下乡”600节以上,有力地提高了农村教师的教学水平。

## 关键词8:网络教研

创建“网络教研工作室”、“名师博客群”,观摩名师名家“空中课堂”,打造了市、区、镇、校“四级联动”的网络研修

新模式,广大教师素质得到了明显提升。6人被评为省特级教师,2人获山东省创新教师提名奖,15人被评为莱芜市教

育创新人物(教师),759人被评为莱芜市优秀班主任、中小学教师教学工作先进个人、新教育实验榜样教师。



资料片

## 关键词9:“平安和谐”校园

健全安全工作网络,层层签订目标责任书,全面落实“一岗双责,全员管理”机制。为莱芜市公办中小学、幼儿园配备专职保安546名,并配备了警用器械,199所中小学(幼儿园)建起校园监控系统。严格落实“1530”安全教育制度,全年共集中开展应急演练5次、观摩活

动3次,参与师生20多万人次。莱芜市所有中小学组建校外成长共同体2600多个,确保了学生假期安全。完善隐患整改销号制度,积极开展食品、消防、交通、用电专项检查,督查学校170余所,下达整改通知书388份,限期整改落实,切实维护了学校安全。

## 关键词10:协作交流

主动对接,与济南市教育局签署《关于加强交流合作推进济莱协作区建设的框架协议》,在组建教育发展联盟、名师名校长培养、鼓励高等院校到莱芜办学等方面开展全方位合作。多次与山东力明科技职业学院对接洽

谈争取其到莱芜办学,已到深度谈判阶段,拟于近期签约。组建济莱教育发展联盟,牵线指导莱城区对接历下区,钢城区对接章丘市,两市的8所高中、12所幼儿园结成发展联盟,推进济莱教育一体化工作取得明显进展。